



新时代 共享未来

第七届中国国际进口博览会特别报道

进博会作为国际贸易发展史上的创举,已成为中国推动新时代高水平对外开放的重要平台。本届进博会上,各方通过更紧密的市场和资源对接,以更有利于创新合作的方式,开辟发展新空间。记者走访进博会现场,感受巨大的市场潜力和澎湃的发展动力。

—编者

市场联通,推动产业转型

本报记者 王云杉 王峯欣

“一个下午收获很大。”进博会场馆的会议室内,中国宝武钢铁集团有限公司旗下欧冶工业品股份有限公司设备引进采购负责人金嵩接待了多家全球知名企业。

“我们年年进博会,不仅采购了一批新产品,还能与合作伙伴交流行业发展信息。”金嵩介绍,“今年进博会,我们计划和相关企业签约,推动钢铁产业绿色低碳发展。”

采购燃气轮机发电机组设备,进口涡流纺、自动络筒机等设备,签订生产线项目……本届进博会,国机集团收获满满。国机集团前六届进博会累计签约近100项,签约金额超过210亿美元,签约内容涉及高端装备、进口整车、优质农产品、大宗商品等多个领域。据了解,国机集团今年意向采购签约项目20

个,总金额近26亿美元。

国机集团董事长张晓仑介绍,通过进博会,公司可以与来自全球的同行加深沟通交流,了解到更多跨行业的新技术、新产品,促进国内外市场联通,推动产业转型升级。

“今年中央企业的采购清单中,高端化、智能化、绿色化技术商品品类进一步丰富。其中,人工智能、新材料、生物技术等领域采购成交有望实现量质齐升。”国务院国资委国际合作局有关负责人说,本届进博会,35家中央企业派出57个专业团组,围绕高端装备、新材料、海洋工程装备、生物技术等科技前沿领域,采购新技术、新服务、新项目,充分用好全球创新资源,深化科技创新合作,助力科技成果转化。

提质扩容,助力消费升级

本报记者 齐志明 江润楠

本届进博会,新产品、新技术、新服务不断涌现,优质供给持续扩大,消费潜力加速释放。参会的国内商贸流通企业采购热情高涨,服务消费提质扩容,助力消费升级。

来伊份连续多年参与进博会,每次都收获颇丰。在本届进博会首日,来伊份凭借与全球合作伙伴的紧密协作,成功签署了采购意向订单,进一步丰富了该公司产品线,也推动品牌加速国际化进程。进博会期间,来伊份意向采购总金额预计超2亿元人民币。

“我们期待借助进博会这一平台,与海外合作伙伴在产品研发、市场拓展等多个关键领域开展合作,共同构建起完善的美

食供应链生态体系,持续引入更美味、更健康、更高品质的全球美食,让广大消费者共享高品质美好生活。”来伊份董事长施永雷说。

“3,2,1,上链接!”多名主播在进博会现场开展联合直播活动,通过直播短视频平台,将海外优质品牌商品介绍给国内消费者,进一步满足人们消费升级需求。

“通过与跨境电商物流方合作,我们打造‘前店后仓’的直播新业态,供给更丰富、场景更多元,不仅让国内消费者足不出户就能顺畅安心地购买到全球进口好物,还进一步降低了海外品牌商家进入中国的综合运营成本。”快手电商美妆与跨境行业总经理孙静说。

分享机遇,满足健康需求

本报记者 杨彦帆 王峯欣

签约!11月5日上午,在本届进博会上,国信(天津)医疗科技有限公司同希森美康医用电子(上海)有限公司签下了战略合作协议。

“近年来,我们积极布局健康科技赛道,为医护诊断和治疗提供更加精准高效和个性化的服务。”国信(天津)医疗科技有限公司董事长戴景明介绍,此前,公司与希森美康互相了解沟通,双方最终签下战略合作协议。

在医疗器械及医药保健展区,不少全球首发、中国首展的新技术、新产品吸引参观者的目光。厦门国贸集团股份有限公司相关负责人表示:“我们年年进博会,每年都会采购一批国际领先的技术和产品。2023年起,集团在新加坡设立的公司也成为参展商。从

采购到‘采购+参展’,充分体现了进博会效应。”

加深了解、深化合作,国内企业与合作伙伴共同发展,分享中国医药行业发展机遇。国药集团连续七年参加进博会,签约额每年都有较大增长。今年进博会期间,国药集团将与美敦力、雅培、强生、GE医疗、医科达等世界知名企业共签署21项采购协议。

“进博会已成为国药集团开展国际合作的重要平台,帮助我们进一步拓宽国际化视野和对外合作渠道,扩大产品市场。”国药集团相关负责人表示,通过与行业伙伴更密切地交流,合作成果不断深化、稳固。未来集团将把更多优质医疗产品引入中国,更好满足消费者健康需求,助力健康中国建设。

多样美味,增添生活滋味

本报记者 罗珊珊 孙龙飞 王珂

玉米、小麦、棉花……进博会上,中粮集团的采购清单格外丰富。

“针对国内日益多元化、高品质的市场需求,我们进一步扩大了全球采购覆盖面,增强与全球优质粮源地的贸易合作。”中粮集团党组成员、副总经理庆立军介绍,7年来,中粮集团积极参与进博会,大力推动我国农产品进口结构不断优化,既满足人民日益增长的美好生活需要,又促进全球农产品贸易更加畅通,与全球伙伴分享中国市场机遇。

进博会上,国内食品及农产品企业通过组团参展、加大采购等多种方式引进舌尖美味,丰富国内市场供给。进博会加快提升构建新发展格局的窗口功能,增强国内国际两

个市场两种资源联动效应,迸发出创新动力、绿色活力,成为促进合作的“催化剂”、企业发展的“助推器”。

走进食品及农产品展区,醇香的咖啡、可口的火腿、香甜的苹果等产品吸引一拨又一拨参观者驻足品尝。大商集团连续七年参加进博会,这次携带来自6个国家的20余种、200余款优质产品参展。

“我们从零售出发,向上游进发,聚合全球众多农牧业资源,布局新兴消费市场,走出了一条特色国际化之路。”大商集团上海大商国际公司总经理李成介绍,公司拥有巴拿马瑰夏咖啡庄园、法国传世城堡酒庄等多个优质食品资源,将一如既往地持续向国内市场供给高品质美食。

唱响『合奏曲』 开放『惠全球』



数字赋能,优化金融服务

本报记者 屈信明 欧阳洁

本届进博会上,不少颇具看点的金融创新成果亮相,吸引参观者驻足。

在创新孵化专区交通银行展厅,虚拟主播为参观者介绍该行在优化跨境金融服务、构建科技金融服务体系、打造养老服务品牌等方面的成果。11月6日,面向对公企业和机构客户提供综合金融服务的“蕴通”系列品牌焕新升级,将更精准高效地提供定制化服务方案,满足企业多层次金融需求。

充满“科技范儿”,是参观者对国内金融企业展厅的感受。在中国太保展厅,不少参观者正在了解智慧出行服务。“借助大数据、云计算、人工智能等前沿技术,我们打造‘智

能理赔4.0’系统,推出风险雷达预警系统、‘水精灵’水灾报警装置以及智能无人机应用等,为消费者带来更加智慧安全的出行体验。”展厅工作人员介绍,公司积极推进“数智太保”科技规划,以数智化能力建设赋能健康险理赔审核、产险在线理赔、寿险代理人培训等多个场景。

本届进博会期间,中国银行创新推出七大惠享服务,依托全面升级的进博会官网上“供采大厅”和中国银行全球跨境撮合系统,为参展商、采购商、投资商等提供集贸易洽谈、投资交流、金融对接于一体的综合服务平台。

文旅融合,放大溢出效应

本报记者 王珂

航天旅游、免税购物、南海考古……在第七届进博会海南馆,富有地方特色的展示吸引了不少参观者。海南馆展馆总面积220多平方米,设置了国际会客厅、旅游目的地、文化打卡地等展示空间。

人文交流、文旅创新、非遗传承,在进博会场馆,文化和旅游元素满满。在进博会“上海非遗客厅”,经过遴选的国家级及市级48个项目共80件(套)非遗作品进行静态展示。海派葫芦艺术雕刻技艺《九龙呈祥》、松江刻漆技艺《海纳百川》、皮雕制作技艺《玉兰花发簪》……一件件精彩作品,展示了非遗的独特魅力。

在进博会的“灵动浙江”展区,一面很有特色的皮影灯箱墙吸引参观者纷纷“打卡”。浙江海宁皮影艺术团参加进博会以来,这面皮影灯箱墙成为“传统配置”。工作人员说,进博会上,很多外国客商从展区购买影偶用作收藏,今年期待可以更好展示非遗文化,吸引世界目光。

进博会的溢出效应,在文旅领域持续放大。上海将组织“迎进博消费嘉年华”活动,在精品旅游方面组织“都市乐游新场景”系列活动。同时,汇聚700多个重点文旅点位,开展“必游文旅线路及点位”评选活动。



图①:第七届进博会技术装备展区。

本报记者 伊霄摄

图②:第七届进博会汽车展区,参观者正在参观御风未来M1载人飞行器。

人民网记者 翁奇羽摄

图③:第七届进博会医疗器械及医药保健展区展出的凌云3.0T“读秒成像”磁共振。

本报记者 伊霄摄

图④:第七届进博会举办场地——国家会展中心(上海)。

人民网记者 翁奇羽摄

